

ГОРСКА ПРОСВЪТА

Времененъ органъ на д-вата на нисшия горски персоналъ въ България.

Отговорен редакторъ:
Р. ИВАНОВЪ.

Излиза 1 пътъ месечно.
БРОЙ 1 ЛЕВЪ.

Урежда редакционенъ Комитетъ.

Д-во на нисшия горски персоналъ „Бузлуджа“-Габрово.

ПРОГРАМА

а редътъ по посрещането и работата на I-вия учредителенъ конгресъ на нисшитъ горски служители въ България на 24, 25 и 26 май 1929 год.

Четвъртъкъ 23 май

Въ 5.45 часа после обѣдъ на гарата — посрещане на делегатитъ и гоститъ на всички дружества въ България.

1. Приветствуване делегатитъ и гоститъ.
2. Въ походна колона начело съ знамето на Дружеството на нисшия горски персоналъ „Бузлуджа“ — Габрово и музиката се отправятъ за града. На площада предъ театъра „Априловъ-Палаузовъ“ се разквартируватъ делегатитъ и гоститъ отъ квартирната комисия.
3. Вечерта 7 часа въ градината на театъра „Априловъ-Палаузовъ“

ГРАДИНСКО УВЕСЕЛЕНИЕ

СВИРИ ДУХОВА МУЗИКА И ОРКЕСТРА ПРИ ТЕАТЪРА.

Петъкъ — 24 май — Св. Кирилъ и Методий.

1. Сутринята зборенъ пунктъ предъ театъра отъ гдѣто се отива за знамето на Габровското Д-во „Бузлуджа“ и въ 10 часа освещаването му въ църквата „Св. Богородица“.
2. Следъ освещаването на знамето манифестация изъ града и отиване въ двора на „Априловската гимназия“.
3. Въ 2 часа откриване конгреса въ театъръ „Априловъ-Палаузовъ“ отъ председателя на Габровското дружество на нисшия горски персоналъ и приемане приветствия отъ разнитъ културни, спортни и просвѣтни дружества и почване на дневния редъ по конгреса.

Събота — 25 май.

1. 9 часа сутринята продължение на заседанието.
2. 2 часа после обѣдъ продължение на заседанието.

Недѣля — 26 май.

1. 9 часа продължение на заседанието до 12 часа после обѣдъ.
2. Следъ обѣдъ въ 2 часа подъ строй начело съ знамето излетъ до в. „Св. Никола“ презъ „Червенъ-Брѣгъ“ и връщане презъ манастирската гора въ Габровския „Соколски манастиръ“, където става закриване на конгреса.

3. Вечерта изпращане на делегатитъ и гоститъ по мѣстослуженето.

Забележка: За пръвъ пътъ нисшия горски служителъ въ България има щастието да празнува деня на своето възраждане. Въ деня на конгреса целокупния горски персоналъ ще докаже предъ обществото каква голѣма роль играятъ горитъ за българина.

Еднички ние пазители на това огромно богатство, сплотени въ едно цѣло можемъ чрезъ съвестната служба и осторожно пазене родния лесъ да го запазимъ отъ разхищване.

БЪЛГАРИНО! Обърни внимание къмъ шепата борци въ полето на горското дѣло и имъ помогни. Подкрепи този изоставенъ горски служителъ и му дай възможность да си изпълни съвестно дълга.

Дружество „БУЗЛУДЖА“ — Габрово.

Съдбата на горския стражарь.

Тежко и плачевно е положението както на държавния иза и на общинския горски стражарь. Въ миналото си още съ въвеждане горската служба, държавния горски стражарь е бил горе долу по-добре, а за общинския и дума не е ставало. Обаче съ течение на времето отъ денъ на денъ държавния горски стражарь както и общинския почватъ да си губятъ значението като такива подъ силния натискъ на партизани, безсъвестното клеветене на горобиеца и пр. и благодарение на това днесъ имаме една служба съ която се гаври всъки — служба на унижение и срамъ предъ обществото. А на какъво се дължи това всъки може да си обясни, стига само здраво да вникне въ душата на горската служба. Мичистерството на Земледелието десега никога не е преставало да се грижи за държавната горска стража, като въ Чамъ Кория е открило практическо горско училище съ целъ да се подготви добъръ горски персоналъ. Е добре, задачата е добра по-вече отъ похвална, но Почитаемото Министерство не знае по нататъкъ какво става съ този подготвенъ нисшъ гор. служителъ.

Още съ идването си въ лесничеството той бива эле поставенъ. Неговата подготовка го прави предъ горобиеца нетърпимъ, защото неговитъ познания които е придобилъ въ училището той иска да ги приложи въ изпълнение, но среща недобросъвестния партизанинъ или другъ нъкой неотговоренъ факторъ и на неговитъ познания се туря черта. Той тръбва да се примири съ положението и главата си много горе да не държи; той тръбва да мълчи, да пригльща и гледа какъ безсъвестници онищожаватъ цели пространства гори — онищожават се това, което носи блага на страната ни, а горския не е въ състояние да се справи съ законността защото нему му се казва къде сж вратата. Не по завидна е службата на общинския горски стражарь, който поставенъ въ ржцетъ на кмета и секретаръ-бирника служи за маша чрезъ когото кметъ и всевъзможни люде си играятъ съ съдбата на горитъ.

Не веднажъ сж били уволнявани общински горски стражари само по простата причина, че горския не искалъ да изпълни заповѣдта на кмета т. е да помете канцеларията да разнесе пощата, да запали печкиятъ да насече на кмета въ кжщи дърва, а презъ това време нарушителитъ да си изпълнятъ дълга, зеръ горския е далечъ занятъ е съ работа, това всъки го знай, а какво го боли кмета, че горския отговарялъ за нарушенията въ участъка. Това нееднакво третиране въ общината, прави общинския горски стражарь злобенъ, отжжстителенъ, зависливъ и вместо да се отдаде съ присърце на работата си, той гледа или презъ пръсти на службата си, или покровителствува, а нъкъде поощрява нарушителитъ или пъкъ става неотлъченъ обитателъ на крчъ-

мата, като на въпроса: защо не е въ гората и защо не е изъ участъка си, отговаря: голъ и босъ горския гора не пази и съ 600 лв. месечна заплата децъ не се хранятъ и кжща не се подържа. Тукъ въ крчмата на топло ми е добре и ще запазя поне слабитъ си цървули, за които онзи денъ дадохъ 200 лева, а ако отида изъ участъка си, за една седмица съмъ босъ. А комуто тръбва гора, нека си я пази.

Други пъкъ назначенъ за общински горски стражарь, селенинъ съ що годе земледелие, като се повърти нъкой и други месецъ и като заобиколи общината нъкой и други денъ и изхарчи що е ималъ отъ дома си, дойде редъ да потърси заплата, че готовото е отишло: но що да види? Секретаръ-бирника го залъгва отъ днесъ за утре да му даде заплата и той върти сучи, па стане та се хване здраво за оралото и воловитъ, като каже самъ на себе си: Ако тръбвамъ на Лесничия, онъ ще прати да ме намерятъ; пари ще получа отъ продажбата на останалото жито въ хамбаря, за да живѣя, а кмета и секр. бирника кога иматъ пари, тъ ще ме позикатъ. Като кандидатъ по-рано той е давалъ обещание, че ще служи акоратно, само и само да бжде назначенъ. А то кои сж причинитъ които компрометиратъ горската служба на която сега се гледа другояче? Това сж дребни факти, които даватъ представа за тормоза върху горския стражарь. И докато този общински горски стражарь не се отнеме отъ властитъ на кметоветъ и секр. бирници и си направятъ държавна горска стража, докато Почитаемото Министерство на Земледелието здраво не се замисли да реорганизира стражата въ смисълъ да ѝ се дадътъ правата които закона дава и се гарантира тѣхната служба твърдо, тръбва да върватъ, че службата още по-тежка и непоносима ще стане за горския служителъ. Ето на кое ни кара днесъ да се замислимъ по трезво и се опълчимъ противъ едно зло което се корени въ нашата служба и което е гибелно както за горското дѣло така и за родината.

На 24 Май 1929 г. иде деня въ който нисшитъ горски служители отъ цѣла България ще положатъ основи на свой съюзъ целъта на който ще бжде да организира нисшия горски персоналъ въ едно цѣло и чрезъ здрава дисциплина, четене реферати и пр. създаде онази горска стража, която съ достойнство ще може да се бори противъ корупцията загнездилъ се въ болнитъ глави на горобийци, партизани и пр. онищожители на горския лесъ. Прочие да стиснемъ здраво въ ржцѣтъ знамето на нисшия горски персоналъ и високо го издигнемъ за да кажемъ предъ обществото, че отъ този денъ заживяваме новъ животъ, животъ който води къмъ култура и прогресъ.

Да живѣе бждация горски съюзъ!

Р. Ивановъ.

Да бждемъ внимателни.

Само нѣколко дена ни дѣлятъ отъ конгреса. Всички формалности необходими при случанитъ на конгреса сж изпълнени. Остава ни само да дойде многоочаквания денъ и всички да се явимъ съ дълга на съвестния служителъ, на мѣстото де то ще се разрешаватъ нѣща отъ първостепенно значение за насъ.

Нека всъки делигатъ се провикне отъ съзнанието и дойде съ вѣрата да се направи онава, което ще бжде най-правилното. Не сж необходими много и голѣми фрази и умвания. Необходимо е само тактъ и умение спокойно и бистро да се поставятъ въпроситъ. Нека се има предвид, че разгорещенитъ страсти и възбуденитъ полемки вместо добро ще ни доведатъ до отрицания, които ще бждатъ пакостни за правилното разрешение на поставените въпроси отъ дневния редъ.

Така започнатата работа при спазването на една дисциплина ние ще можемъ безшумно да изградимъ онзи колосъ, който ще стои като фаръ и пази роднитъ ни лесове отъ похищение. Нека не се смѣта, че като дойдемъ и изпълнимъ дълга си къмъ съюза ние разрешаваме всички въпроси и тръбва да чакаме ефекта отъ извършеното. Телътва за въ бждемъ намъ ще ни предстои и тежката отговорност на едно цѣло отъ което обществото ще прави заключението си. Намъ предстои да извършимъ една обнова въ редоветъ си, за да докажемъ, че не сме само „Стражари“ но идейни пазителни на родния лесъ. Ние ще тръбва да оправдаемъ загнездилото се въ народната душа вѣрване, че ние сме били опредѣлени само за крчмичитъ. Всичко това тръбва да опровергаемъ съ насаждането въ насъ на едно възпитание за правилно изпълнение дълга къмъ родината. Едва следъ като ние докажемъ нащо право на съществуване, ние ще бждемъ силни предъ обществото и нации искания ще се наложатъ много бързо.

Прочие къмъ бързо и правилно разрешение на въпроситъ ние ще докажемъ предъ всички, че изпълняваме едно свещено право и дългъ къмъ родината.

За времения комитетъ по свикването на конгреса Р. Ивановъ.

Съвестно изпълнявайте дълга си и доблестно защитавайте правата си.

Да помагаме.

Дружеството на нисшия горски персоналъ „Стара-Планина“ въ гр. Севлиево даде помощъ на семействата на починалитъ членове отъ сжщото Дружество. Търховския общински горски стражарь, **Иванъ Влаевъ** и на Драгиевския такъвъ **Иванъ Стояновъ** 1300 лева помощъ по случай великденскитъ празници, за да могатъ оставените нещастни семейства да посрещнатъ отчасти своитъ нужди. Тия наши

другари не можахъ да дочакатъ, а ня когато щеше да се приеме мъртвата каса на съюза, за да мѣжа тѣхнитъ семейства да получатъ по-голѣми помощи отъ същата каса но макаръ и тѣй на дружество на което тѣ бѣха редни членове не забравиха тѣхния семейства и ги подкрепиха до което силитъ на дружеството разлагатъ. Сега сжщото дружество взело инициативата да събере и отъ членоветъ си отдѣлни помощи като е сигорно, че тѣ ще се прикатъ на поканата и като тѣй оцъ веднажъ ще имъ се даде помощъ която вѣрвамъ ще възлезе около 1000 лева. гр. Севлиево, 25. IV. 1929

Съобщава члена отъ дружеството

Ив. Московъ.

ХРОНИКА.

Редакцията проси извинения отъ г. г. абонатитъ си за кжсно излизане на вестника по причина, че редактора бѣше ангажиранъ съ служебна работа, която не позволяваше отклонение второ, че кжсно дойде утвърдението на устава отъ Вътрешното Министерство и разрешението отъ Главната Дирекция на Железницитъ за пътуване съ намаляване по Б. Д. Железници.

Съобщаватъ ни отъ Враца че тамкашнитъ горски служители се събрали и положили основи на свое дружество, което наименовали „Леденикъ“.

Сжщото ни се съобщава и отъ Довленъ подъ наименованието „Музалица“. Редакцията като поздравлява младитъ дружества, пожелава имъ наедно съ насъ по старитъ дружества да работимъ за преуспяване дълото на лесовѣда. Нека о взематъ бележка останалитъ лесничейства въ които нѣма образувани дѣла и побързатъ да сторятъ и тѣ сжщото.

Последния брой отъ вестника „Горска просѣбта“ ще излезе следъ конгреса поради многото работа която ангажира редакцията съ предстоящия конгресъ.

Дружеството на нисшия горски персоналъ „Бузлуджа“ предупреждава членоветъ си, че сж дължни за конгреса на 24, 25 и 26 Май да дойдатъ съ формео облекло. Пристигането на последнитъ ще стане на 23 Май сутринъта. Сборникъ пунктъ ще бжде лесничеството. Съ предписание № 2897 отъ 16 Май 1929 година, Господинъ Лесничей гр. Габрово разрешава на всички членове отъ района му 4 дена отпускъ.

Редакцията поканва Г. Г. председателитъ и секретаръ-касиеритъ, при идването си въ гр. Габрово на конгреса да носятъ и суми за издължаването имъ къмъ касата на редакцията за изпратенитъ имъ вестници.

Дневния редъ по работата на конгреса ще бжде оповестенъ на 24 Май сутринъта, който Г. Г. делигатитъ сж дължни точно да изпълняватъ.

СКРЪБНА ВЕСТЬ

На 14 Априлъ следъ дълго, мжчително боледуване се помина нашия незабравимъ другаръ и преданъ служащъ на горското дѣло

Тодоръ Жендовъ

бившъ дългогодишенъ държавенъ старши гор. стражарь, на 62 годишна възраст.

Лесничеството дълбоко цени заслугитъ на покойника, като честенъ пазител на горитъ — това голѣмо национално богатство и единъ отъ изпълнителнитъ служители по горитъ, за които не щадеше ни трудъ на своя собственъ животъ.

Богъ да го прости и вечна му память!

Отъ чянов. и Служащ. при Шуген. Л-ство.